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inal 4 : Solubility and Complex ion equilibria

AgCl (s) = Ag+ (aq) + Cl- (aq)

_ [AgH][C1-]
[AgCI(S)]

K [AgCI(s)] = Ksp = [Ag J[CI]

if : Mg(OH), (s) =—— Mg (aq) + 20H (aq)
Ksp =

9818 1 AN TuMsaEau193 Ph(10,), 25 °c Wiy 4.0 X10° M
39MA) Ksp 193 Pb(10s),

v ' o ' | e 3
19U 2 IMA Ksp 193 BaSO, LIaMsNARadnuANudnsnlumsazauyed Baso, (nu 0.0091 g/dm

MU T 1aluananed Baso, LMy 233
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W19U1 3 What is the molar solubility of AgCl in water at 25°C 2

(K, AgCl = 17 X10)

fa81e 4 ainanem Anududuney Ag war cro, Tumsasawduiie Ag,cro,
-12
(K., AgoCr0, = 1.9 X10 )

W98 5 A K, 993 PbI, Uaz Nico, Uy 83 x10” uar 1.4 x10 mudiy MsUsnaulaazanns

AW AN

. o (2
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»>3FaeNYINT
AAATIEIaRDs (ion product) = K,,
AgCl (s) == Ag (aq) + Cl- (aq)
Ksp = [Ag ICl]

ion product > K

sp ¢

ion product < K

Sp"

3113 6 AcifARENDuIAY Pbso, wSoli  eeFumIALaI PH(NO,), 0.0030 M 100 cm’
AUATALAY Na,SO, 0.0400 M 400 cm’ (K, PbSO, = 2.0 X10 )

ssmsiiniznaulanesaln
P81 7 A5ArAWIVNINEY H,S (0.10 M) Ustnaufty zn' war Fe' udurdaa: 010 M asmAnuduiu

+  d o > o ° 09 - -19
13 W Wiefineuunlosautivoaaanuiniu fmualik, ¥93 Zns = 11 X10° K198 Fes = 4.4 X10

-21
K93 H,s = 1.1 XI10

W v
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9813 8 Mns ashinfienaulay  H,s (0.10 M) ¥3ala fi pH tifu 5 f1 (e~ ] Gadulidiiiy 0.010 M
K, 13 MnS = 25 X10~ K, W H,$ = 10 X10°

v a o o 2+ + f a o a

981 9 Msarawyianial sn” uar zn' AWWAr  0.001 M UALIUMIY H,S Wiy Hel asluaumsaray
i pH iy 1.0 MnmsnAReaaeiAnznaunSall wastifinnznautuasidusensuaamsia

3 > -22 -25 =
fmuAlh K, 193 Zns = 12 X10© K, 193 SnS = 10 X10 K, %93 H,S = 10 X10

W v
#ERAULAL AURAU ] www.kmepepo.com

S



JUST CHEMISTRY . -
#P27d d23U.LALU2

Kmepepo

et 10 Tumsaraedausenoufy sn tar zn® 91%ar 01 M TuNTarnuduied H,5 (0.1 M)
asmanudriues 1 famsoi1slesaulalessuniaiiuinnnenowtiundodalsls

1

fmual¥ K, 193 sns = 10 X100 K, 198 Zns = 12 X0 K, WIHS = 11X10°

a

§at13 11 daudin AgNO, (s) aalumsaafil Nacl 0.020 M Ua: NaBr 0.020 M R3RINIBEM
n) Amuduturey ag i lFRenoutazoasun

1) Woddusiues e Ruwdoaglumsarmuidle Agcl Gumnpznoy

(K, AgCl =1.8 X10™*, K,, AgBr =33 X10 )
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9813 12 11 0.010 12193 Fe(OH), (s) aluwi 1 303 udnfunsaunasluaunssd Fe(oH), azarumun
(avauufininnsesnsasn i dsnunas) snmuh Fe(oH), azazapnuam pH hrumla 2
(K,, 193 Fe(OH), = 8.0 X10 )

>»>Common ion effect and Solubility
14 Nacl 23lumsazaw Aqcl

Cl = Common ion (13391!.5"111)
UNNYMSUUSUND Common ion effect

341 13 What is the solubility of AgCl in a 0.010 M solution of NaCl ?
(K, AgCl = 17 X10)

MI9UN 14 AMANVDNINTUMIALAIBYI Mg(OH), 1ud15aza1y 0.10 M NaOH
K, = 12 X10 )

et 158amAnuduiuiey [Ag Wlioh Agel mazmwly 0.10 M Bacl,fmualH K 193 Agcl = 1.0 X107
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Final 5 : :ugami Chemical Equilibrium
1.The equilibrium constant

2.Homogeneous Equilibria
3.Heterogeneous Equilibri

4 Multiple Equilibria

5.Predicting the direction of a reaction
6.Calculating Equilibrium Concentration

7 Effect on ilibri

N0, (99 =—— 2NO, (9)

\ 5,0,

N,0, NO,

Concentration
Concentration

NO,

Time Time
(a) (b)

Figure shown : Change in the concentrations of NO, and N,O, with time, in two situations. (a)

Initially only NOZ2 is present. (b) Initially only N2O4 is present.

anunenalivesganzauna

1. sruulingdia Insildvuulaseaeniar — augavaii (dynamic equilibrium)

>>Forward rxn. W3t Reverse rxn. ﬁﬁlﬁﬂ?ﬂ wihinlu rate ﬁtmﬁuﬁﬂﬁﬂ%mmaa reactant W3t product
As

2. szvuigaugalias

>»MImssunIuszvy anlinussuvasunmuingaugaluies
3. mstuiudidaugaazsunniams lnud

» PCli(g) = PCly(q) + Cly(9)
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1.The equilibrium constant
@A + bB =—— ¢C + dD
« _lCrmy’
© [AI'[B]
If K is much greater than 1 (that is, K >> 1), the equilibrium will lie to the right and favors the
products. Conversely, if the equilibrium constant is much smaller than 1 (that is, K <« 1), the
equilibrium will lie to the left and favor the reactants.

Homogeneous Equilibria
——
N,O, (9) = 2NO, (9)

2
NOJP g o Fho
Ul P
[N,0,] Pro,

>»In general, K. is not equal to K,, because the partial pressures of reactants and products
are not equal to their concentrations expressed in moles per liter.
A simple relationship between K, and K. can be derived as follows. Let us consider the

following equilibrium in the gas phase:

—_
aA(9) = bB(g)
where a and b are stoichiometric coefficients. The equilibrium constant K. is given by

b
_Js

and the _[B]"  expression for K is _
Py

e 7 Kp
[A]

>>where P, and P, are the partial pressures of A and B. Assuming ideal gas behavior,

PAV = naRT PgV = ngRT

nART ngRT
Py = —— Py =
Y -

Substituting these relations into the expression for K,, we obtain
(HBRT)/) (n—B>b
1% vV b
K p— p— R 2—da
P <HART>“ (n_A>U( T)
1% %

Now both n,/V and #,/V have units of mol/L and can be replaced by [A] and [B],

so that :
[B]b \
Kp = ——(RT)™
Pt
— KC(RT)AII

where An = b - a = moles of gaseous products - moles of gaseous reactants

W v
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Ex1l. From the reaction at 250°C

PCI5(g) ~=—— PCI3(g) + Cl2(g) Ko = 1.05
If the equilibrium partial pressures of PCl; and PCl; are 0.875 atm and 0.463 atm, respectively,

what is the equilibrium partial pressure of Cl, at 250°C ?

Ex2. N,0, (§) = 2NO, (g), K. = 4.63x10" at 25°C.

What is the value of K, at this temperature?

Ex3. At 25°C, N,O, and NO, are in an equilibrium with the total pressure of 0.844 atm. If PN,O,

= 0.563 atm, calculate K, , P,

o (2
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Heterogeneous Equilibrium
Ex4. Consider the following heterogeneous equilibrium:
CaCO4(s) = Ca0(s) + CO,(g)
At BOOOC, the pressure of CO, is 0.236 atm. Calculate (a) K, and (b) K, for the reaction

at this temperature.

Ex4.Consider the following equilibrium at 395 K:

NHHS(s) = NH3(g9) + H,S(9)

The partial pressure of each gas is 0.265 atm. Calculate K, and K for the reaction.

. o (2
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Predicting the direction of a reaction
-2 -4
Ex. At the start of a reaction, there are 0.249 mol N,, 3.21x10 mol H,, and 6.42x10 mol

NH; in a 3.50 L reaction vessel at 375°C.

—_—
Ny + 3Hog = 2NHs(q)
If the equilibrium constant (K.) for the reaction is 1.2 at this temperature, decide the whether the

system is at equilibrium. If it is not, predict which way the net reaction will proceed.

Solution The initial concentrations of the reacting species are

N,lp = % — 00711 M
o = 22 :51)0; mol _ 917 x 107 M
[NH,], = 242 ;5100;4 mol _ | 83 % 10-m
Next we write
[NH:l§ (1.83 X 107>

0. = = 0611

COINGJOHLE  (0.0711)(9.17 X 1073)°

Because Q. is smaller than K. (1.2), the system is not at equilibrium. The net result will be
an increase in the concentration of NH; and a decrease in the concentrations of N, and Ho.
That is, the net reaction will proceed from left to right until equilibrium is reached.

Practice Exercise The equilibrium constant (k) for the formation of nitrosyl chloride,

4
an orange-yellow compound, from nitric oxide and molecular chlorine is 6.5x10 at 35°C.

2NO(g) + Cl(9) = 2NOCI(g)
In a certain experiment, 2.0 x 10-2 mole of NO, 8.3 x 10-3mole of Cl,, and 6.8 moles of NOCI are

mixed in a 2.0-L flask. In which direction will the system proceed to reach equilibrium?

Reactants — Products Equilibrium : no net change Reactants < Products

#ERULAL AURAU ] www.kmepepo.com



JUST CHEMISTRY . -
#P27d d23U.LAL2

Kmepepo

Calculating Equilibrium Concentration
Ex5. A mixture of 0.500 mol H, and 0.500 mol I, was placed in a 1.00-L stainless-steel flask at

430°C. The equilibrium constant K for the reaction H,(9)+I,(¢9) = 2HI(g)

is 49.0 at this temperature. Calculate the concentrations of H,, I,, and HI at equilibrium.

Ex6.At 1280°C the equilibrium constant (kc) for the reaction

Br,(9) = 2Br(g) is 1.1 x 10_3. If the initial concentrations are [Br,] = 6.3 x 10_2 M and [Br]

-2
= 12 x 10 M, calculate the concentrations of these species at equilibrium.

Ex7. At 25C, N,O, and NO, are in an equilibrium with the total pressure of 0.844 atm. If PN,O,
= 0.563 atm, calculate K, , K,

W v
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4. M3uABUNITANAR

fvfiviliaunafou Toun
1. ANNIDTNTU

2. ANNAU

3. ouvind

wazumedie nanad szuulefidngnizannauds dignauniusianiazenge axvinlissuuaely

2UUEWENENUSUEMETnd s ldnaUNN §ap) alapnasy waazldwdaulfiy

NIWLEANPNNINTUAUNTTLRBUN zam] 3

NIMUEAINTUTUNMEANARINBITUNIUMBANNIINDY 12U

H2 + |2 = 2HI

s (H 2] an [Hzl

(4] [H,]
[ (1,

(H1] [HI]

a1 a1

ﬁamsé

1. NMIANYOY Ltﬁw%qwﬁ‘lail.ﬂumﬁnn'mﬂuq !

2. MILFntn (H,0) awvi"flﬁﬂuqal.ﬂﬁ'ﬂu'lﬂ[ﬁ sz lnaunsugevanslusruuwasuly

3. mimnmznamﬂumsaﬂmmLﬁuﬂuﬂmmﬁaaﬁ'\\mﬁw \U AgCl(s) = Ag*(aq) + Cl™ (aq)
odin Br-(aq) awl Br-(aq) 9¥dusiiu Ag*(aq) nauiiu AgBr(s) anmznawvinlv [Ag+] anay
4. NMINANDY Fe?* WRY Fe3*

Fe?* + KyFe(CN) — KFe[Fe(CN)s] mznauiiinidu

Fe** + NH,SCN — [FeSCN]?** §1IRZANBR LAY

Fe3* + KsFe(CN)s — Fe[Fe(CN)s] snsazasfthma

#ATAT
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ssusznavlossfinfluazaiuvi Taun

1. snvUsznavilifiaanlansvy IA i'mﬁ’u"laaauﬁﬁﬂs:qau 2 vide 3 laun €02, 502-, PO}~ uae
HPOZ~ \{umu 154 MgCOs, Cas(PO,),, CaHPO, (B34 MgCOs axasla)

2. ﬂ'\iﬂitﬂﬂ'um;l: VIA 18y Ag*, Hg2tuay Pb2*\5u AgCl, AgBr, Pbl,

3. sTUsznavsanlenvevlans 1w Fe,05, Zn0, Al, 05, BeO (B4 ﬂﬂﬂ1ﬁ6§ﬁﬂ\ﬂﬂﬂ$‘lﬂlﬁ;|:

IA, Ca?*, Sr?* uay Br?t)

4. nsUsznausalwazovlany 1wy CuS @NLY Lnﬁaﬁ'a"[wﬁﬂa\f[amwy: IA, A, WRENH})

5. sgUsznavlansanlonvovlans 1wy Fe(OH)s (N1 "[amanho{ﬂa\'mqmg: IA URENH})

6. 813UsTnausaIWnEaY Pbh%* @a PbSO,

Quick Quiz

sTUsznavlaneludluazanein
BaSO4 FeClZ NH4,Cl Cr203 Pb(NOg)Z TlSz AgI

1. andinduiunsulReunneanna

1.1 n9asundavanuidusuluannisialy

fngdu 2Fe’t + 217 = 2Fe*t + I,

1.4AN Fe(NO,); auqm?iaulﬂmx‘l . 28N NHyI auqm?iauiﬂmxa o
3.AFN Pb(NO,), auqmé‘mﬂ,ﬂm\a o 4.5 Lil auqm?iaulﬂmu -
5.7 FeCl, sugaReulumy 6N AgNO, sugaLReullmy
7.0 Kl auqaLﬁauIﬂwﬂ\a _ 8.1fN Fe(NO,), auqal,?iaulﬂm\a .
9.Lf1 NaCl auqmﬁ'au”[ﬂm\a o 10.Lf AgCl ammﬁauiﬂm\a -
11164 H,0 auqal,?iaulﬂwm _ 12,173 Fe, 0, auqm?iauiﬂmu o
#aa7U.lAl AUAU 263 LR
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1.2 madsuudavanuduiulusunsazais

faatu KCIl(s) = K't(aq)+ Cl (aq)

1,150 1 ﬂuqm‘é‘aulﬂmxa _ 2.fN AgNO, auqm’é‘aulﬁm\a _
3..AN KC105 ﬂuqal,?iauiﬂmxa . 410N NH,;NO» au@m’é‘aulﬁm\a _
5.1 HCI auam?&'aulﬂmxa _ 6.\iN CH;COOH auqm’z’iaulﬁm\a o
717N NaCl auqmﬁmﬂﬂm\‘i . 8.1AN PbCl, auqm’é‘aulﬁm\a .
9.LﬁsJHg(NOS)ZamqaLﬁ'auIﬂmu . 10ANK;Fe(CN ), ﬂuqm’é‘aulﬁm\a _

1.3 mawasuutarnuduiuluaunisnis - wa

H*, H,0* Junin  OH™ \Julua
NIALNLRZLIUALN
waln lawd lavieny | uazviy Il oneii Be(OH ), #viu LIOH, NaOH, KOH

naeuA eiwn HCI, HBr, HI, H,S04, HNOs, HC105, HC1O,

LA nIALN
LiOH HCI
NaOH HBr
KOH HI
Ca(OH), HNO,
Ba(OH), HCIO,
H,SO,
#aTAT M
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naReIanasnsfieglugnw nn-wa vilaavil

1. AunIavidandandanwidunsm

2. fAnwsvS inde A sn Wi ul e

WIguLaRpULAN HT

W3 ULENDULRN OH ™

3. fufunAe T lonausia A s iufuE NS U LU UL NaNINNINANNITUSNIWNTA- LU 298157

Wnaly

HA + HO & H, 0" +A"

aiidu) uhv)

14608 H,SO04 auqm?iauiﬂmxa ..................... RUOIEIIRERY oo
2..AN Na,C O, auqm?iauiﬂmxa ................... RUOVENIRERY .o
3..AN NH,CI auqmﬁaulﬂmxa ...................... RUDIEITRZRY oo
4.5 H,O auqm?iauiﬂmxa ..................... RUOVEIIRERY e
5.7 KCN auqm?iaulﬂmxa ..................... RUDIEITRZRIY oo
6..AN Na HCO; auqm?iauiﬂmxa .................. RUOVENTRERY .o
7.101 KOH auqm?iauiﬂmxa ..................... RUDIEITRZRY oo
8.1 (NH,),NO3 auam?ﬂ'auiﬂm\a ............... RUDVRITRERY oo
9..AN NaA auqmﬁ'auiﬂm\‘j ..................... RUDIEITRZRY oo
10.\#N NH,OH auqm?iaulﬂmxa .................. RUOVENIRERY .o
11.1A4 HCOOH auamﬁ'auiﬂmxa .................. RUDIEITRZRY oo
MIneaay Fe*t uay Fe’t
Fe** vampuiy K;Fe(CN), Temznaudibu
Fe’t  wnasauiu NHySCN TagnsazaaRuay

NARBUNY K3Fe(CN), Tossazasdima
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2.m’1u§fuﬁ’urrm,ﬂ‘§ﬂumfamuqa
= e TR NasaN TR aIT
- fuinAnusuy auqmzlfé‘iaulﬂ Tuatlny
- NRAANNAU auqmuﬁaiﬂﬂm\a Tuann
- fhgzuufisnuauluawinty mafinvideananusuazlsifinasassuy
1 A(@ +B (@ = C(s)+D(g)
Lﬁummﬁuauqmﬁaulﬂm\a .....................................................
ammmﬁuau@mﬁaﬁ[ﬂm\a ......................................................

I3

Y N aarisd qUAA LROUIUTNVTNA DI LNNATDAAAIINOU v,

Wﬁa\amﬂﬁau@aLﬁauﬁauné’uﬁa\ﬁ LANTATDAAAITVHAL . oo

MIfRNANFUYovTUUTAEN RN LA a7 L L‘ﬁmﬁa\ﬂmzmauaa% Iﬁﬁwaﬁama:auq 8 LiNeLLeA LY

LNNANHNAUIIND DI ZUY LLm’[ﬂﬁv‘iﬂﬁmmLﬁuﬁu‘lumazauqaLﬂﬁﬂuuﬂa\a
LU nazaNaRevUiteN

CaCOs(s) = CaO(s) + CO, uFANA He avldsugy

* U CO2
A MY He

suiiuihanudnduzavuin CO; linduuutas Fuliinasansiwfsunizanna

3.punniinunswisunnisauns

nezuandt sunaiaulunivla daviinssuuiug Wussuuganioneanuion

elaaN TLUURALRZATEANITBULLUANN
1.LA+B =20C+D AAANNTAU 5. A + B +heat = C +D
2A+B=C+D AANNTOU 6. A + B -heat= C +D

Il

3.A + B C+D +heat 7.A+B = C + D AH{uun
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AL N1 muﬂuqaﬁ’s ] qnmﬂﬁ

U

A+BC+D AH=+20kJ

WUV aNgaLRaulUne

anUVH auRaIRaulLNIY

A+B=C+ D +20kd

Wi angaiRaulune

anOUVH auARLRaUlLNIY

Quiz
wazyinovisene il
Ujisen AAAINTEL AEANTOU
1. A=B+AH
0. A+AH =B
3. A=B AH sy
4. A=B AH\duuin
) [
mssiuluvesfiten
i |
iukmonie
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5.t - Audy - gunpfituasisune

nnUfjien aA + bB = cC +dD

. [C1D]¢
T i varmiB
[A][B]

A1 K 9zuanUSanaundndusidnifinuinuiatios
A1 K Tallauananuidimavil fisen
- g IvihldnRadusiifinunndu fn K fazungudae

- g IvihlvinRndturianay /i K fezanavsiae

syanuduusan K fugungflussuugeanssaunazssuymsninnian

TEUUAAANNT DY KaT
o ¥ 1
TEUUAEANNITDE Ka —
T

Ext. 9nUji%en A + B = C + D gaanuiau

aauvind K
20 X
30 ¥
40 Z

v

SevanaurAsiaugalanvil

Ex2. nUfi5en A + B = C + D muanuiau

aaund K
X 1x107*
Y 1x 1073
7 2x 1072

= [

Fuvanaugungilean.l
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Ex3. .nUfjisen A + B = C + D

RN K
10 500
20 600
30 700

seuyilifuszuugavidameanuiou

6. NRYDIAMUNNNADNITIRBULIANNIZRNARLALERIINSARLANTEN

1.A + B = C + D gamuiau
isgaunRvilvanaaRaulumle . PREENTIMSIAAUNNTEN. .o

angugfivihiiaunadaulunle ... ARG AT TR - - SO - i s s

2A + B = C + D maanN3ou

aaa

iingoungRviaENgaRaulunvle . FEERTINTRAUFATEN

angaumniviangadeulumle ... PEERTINITIRAUNNTEN . oo

mMsuasunlavaunfivavifizesaluil

iinasiadnmMIiaU]iten (R) uaziaviiaugaatels

Ufnsen DUNNA R K
AAANNIBU w‘\‘iuqmwgﬁ
AAANNIBU ROl
ANBANNTOU w‘\‘iuqquﬁ
ANBANNTOU ARl
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N3UIU

1. 9INANNIT Fe?t(aq) + Agt(aq) = Fe3*(aq) + Ag(s)
DABINT Ag(s) WNTU ezAevFinsnslane Uil
AN FeCl, PN AgNO,
AN Fe(NO3); A

1l
aaca =

2. MNFNANNTINYAY BaSO, Q\nﬁuﬁﬂm\ma\mgmﬂmuaLﬁumwia"l,ﬂﬁ
BaS0,(s) = Ba**(aq) + SO}~ (aq)
Wil NaNO, augaiRauluny \AN BaS0, auqm?iaulﬂm\i

Wi Na,SO,aunaLaaulnig Wi BaCl, SuAaRaullnyg

8. MNANAR BaS0,(s) + H*(aq) = Pb?**(aq) + HSO; (aq)

uiANTiFrvavliisenflemnsnsnellil

LN Pb(NO3), auqm‘a’i‘au"[,ﬁm\‘j LAx HCOONa NNG}NL@IE}HI‘]JVI’]\?I
LA PbSO, auqmﬁaulﬂvm AN NH,CI auqm‘é‘bu’[ﬂm\'}
AN Ho,S auqm‘f\'iau"[,ﬂm\a AN NaCl NN@ﬂLﬁﬂ‘lﬂﬂﬂ’]\‘i

4, 5qaﬂﬂﬂq31ﬁlﬂﬂﬂﬂﬁiﬂlﬂﬁL§QUITJV]']\']TI’JW éllﬂ\‘]l,ﬁﬁ\lﬂ%ﬁﬂﬂﬂ’n&lﬁu
_____PbCly(s) = Pb?**(aq) + Cl™ (aq)

P,0¢(g) = P203(9)

— N2(g9) + Hy(9) = NH3(9)

5. cTﬁﬁTa\mﬁTﬁau@awialﬂﬁ@aulﬂmwm AOVLANYS DaALSNNATNTUY
_ NH;3(g) + HCl(g) = NH,Cl(g)

Hy(9) + I,(g9) = HI(g)

____C(g9)+H0(g9) = CO(g) + Hy(9)

6. mmpvnslvaunamnelUiideulinnen aevisugnumgiiosnvls
PCls5(g) = PCl3(g) + Cly(g) AH = 90k] /mol
__2505(9) + 02(g) = 2503(g) + 11kJ
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ANNTNNUSVDIAIANTINAR

UINANNIT
A=B L) K= % 81N1T (3) = &NNNT (1) + NNTT (2)
A+C=B+D (1) ...3) K;3 = [[T]% ANNNUANGY A1 K AU
AUANNIST
A+C=B+D (1) ...(1) K; = [[i]]% 81N1T (3) = &NNNT (1) - §NN1T (2)
Y _ 18] _ K
ASB @ K= Ks =1
C+=D (2N = % AuNNTAUTU A1 K AU
NAUANNTT
= _ [BlIp] 9
A+C=B+D ...(1) K, S fUNTT (2) = NRUENNT (1)
s _ [4llc] 1
B+D\_A+C (2) KZ = [B][D] K2 = K
. ; 1
NRUANNSAN K U .
@,maumsmmi'm\aﬁ
A+C=B+D (DK, = [[iﬁ’g]] JNNTT (2) = §NNT (1) X 2
[B]*[D]?
2A+2CT=2B+2D ...Q)K, = e K, =k

AMENNIMIEAANT (x) A1 K U K~

W v
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Quiz
A+2B=C
C+D=E
1. ﬁ?\“]ﬁ’]ﬂ"]ﬂ\‘iﬁﬂﬂ@@‘ﬂE]\“]NNﬂ’ﬁGiE]I‘]_J‘ﬁ
11E=C+D
12A+2B+D—E

13A+2B+E=2C+D
1 1
14=-A+B = —C
2 2
) ﬁmumaummazmmﬁau@a ghotl
A+2B=C K, = 2 x 102
B+2C <= 2D Ky =16 x 1072
wmﬁhm\aﬁauqaﬂa\munﬁ

ACT=2A+3B+2D K;=?

8 ﬁmuﬂaumma:mmﬁﬂu@a sil
2A+B+= 2C /=X
2D+—E K =Y
2D = A+ 2B K;=2

Q\‘]M’]ﬂ’]ﬂ\‘iﬁﬂ&l@ﬂ‘ﬂﬂ\‘]ﬂﬁ\lﬂqi

3B +2C = 2E K=?

#ADIULAT BUAU ) 272
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nuvAnia

1. (PAT2 n.A. 53) iylaimmingﬂﬁa\ﬂﬁﬂ'aﬁuﬂu@aLﬂﬁ

1. f-’hﬂ\aﬁau@a%ﬁﬁmmﬁu Lﬁﬂgﬂ@ﬂgﬁ@ﬁ%@ﬂﬂ

B, ﬂﬁﬁ‘%mﬁ%ﬁauqdﬁ ﬁa\nﬁuﬂﬁﬁ%ﬂﬂuixuuﬁmLﬁwﬁu

3. ﬁﬁmﬂ\aﬁauqamnﬂi’] 1 LLamdﬂﬁﬂ%mmwﬁmﬁmﬁﬁLﬁﬂﬁumﬂﬂdﬂmiﬁy’\aﬁuﬁmﬁaagjLaua

4. JAMmpaugnannni 1 28

2. (PAT2 m.A. 53) BaC0; v1in 3.94 fiadnsu azaralussazais 100 @,nmﬂﬁmuﬁmm ADN
Na,CO, fifienaiongy 10 mM azvhlnanuianguzey Ba?* lussasaulafluasi 25 °C
il K, 989 BaCOs = 8.1x 1079

1.8.1 x 1077 2. 8l X 10°°

3.1.62 x 107° 4.81 x 10711

3. (PAT2 §1.7. 53) HgS fan - Wiy 2 x 1074 5’1[;]/’Jaijﬂ\3ﬁﬂLaﬂﬁﬂﬂIﬁ\‘]\ﬂuQ(ﬂﬂ’MﬂiiNﬁﬂ’)’m
lNTY 28V WU 2 x 10720 TANT UaYAMNIINTUTEY S WU 1 x 10722 Tuans fsgiwi
Fefifanmadusevls

1. WWURISRZAYIEFDNTBINERD HgS

2. Wusnsazaudusaavnida Hys

3. IfiAnznaulavLNie HgS

4. aqﬂ“[ﬁlﬁ

#ATAT

S v 273
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4. (Ent 38) Uﬁﬁ%mmmﬂﬁauuﬂaw v HSO; Tusiuiugroil

HSO; + H,0 ¥

=
ks
_
s

H,SO, + OH~
HSO; + H,0 H3;0% + 502~
a1 ky<< k, \fi01fin BaOH, avly maasuwaveslaie

1. fimznaudzningu

2. ANINTUTON HSO; 8RN

3. U3NU H;0F ARRY

4. ANANINTUDDN SO~ LINNTU

5. (Ent 38) hﬂﬂ\ﬂﬁau@aﬂa\mﬁﬁ%m CaC05(s) = Ca0(s) + CO,(g) HAWNITY 0.022 mol/dm? i
v = 1 - - v v P o B
252°C DUINATUONTEULRARNLDU > 209USNATIHAN ANINTULBY CO, (g) Fztmiuala Tu

e mol/dm3
1.0.022 2.0.044
3. 0.011 4.0.148

6. (Ent 35) WRNIUNENNTT SO,(g) + 0,(g) = S05(9) (ﬂ’nlziqa) wudﬂﬁmazauqaﬁ S0, MUy

TuR 0, 911U x 1A Uae SO0, 11U 2y Tua Tumaue 10 s WRZANASTIZDVRNARLNIAL 100 2

WIPNPOY X 1. 0.20 2. 0.40
7

3. 0.04y 4. =
y

7. (A-NET 49) mmﬁamqaﬁa\mﬁﬁ%m 2HI(g) = Hy(g) + I,(g) 7 30 °C iU 1.6 x 1073 wasdi
qmmﬁlﬁmﬁuﬁwudq Tunmauzaun 5 dm3 u,ﬁvawﬂuﬁmamuqaﬂisnauﬁaaJ H, 0.4 mol, I, 1.6

mol WAL HI 7UUniy avvinanuiuluanay Hi

www.kmepepo.com
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8. (Ent 40) :NNANNTT A(S) + B(g) = C(s) K = 102

uvndnuluazey B 7 Lﬁmﬁuﬁmazauqaiumﬁu:ﬂmﬂmm 0.200 dm? ifi C agj 050g
1. 0.002 2.0.02

3.02 4.2.0

9. (Ent 40) 1N CaC0; 71 273°C lumauzdazuin 20 dm? mAviiaunazey
CaC05(s) = Ca0(s) + CO,(g) i 273°C fianmiu 0.05 fngifauns o, Andunnusi A

VFIUINA

aaa

10. Ent 32) lwUfjisen A+B=C+D ﬁmﬂ\'jﬁauqawhﬁ’u 4 IANHINIUBNAUDEY A, C UaL D

WAL 2 mol/dm3 uazaay B = 1 mol/dm3® ANuINuney A, B, C uaz D WwRsuudaslumuiau

nwluzale
AMuduty (mol/dm?)
3_
2.26 (1)
15 (3)
R
LEUNTIWLEAN AN LINY LD
A B C D
3 2 1 4 2
oo . #LaTATH
#ADIULAL BUAU ) 275
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11. (PAT2 fi.a. 53) UfAFenluzalafien Kk, iy K,
1. N,(g) + Hy(g) = NHs(g)

2. CaC05(s) = Ca0(s) + CO,(g)

8. Hy(9) + F2(9) = HF(g)

4. 03(9) = 02(9)

12. (PAT2 A.A. 53) ﬁaimnéﬁ'agﬂﬁa\uﬁmﬁ’uau@aLm’i

1. fisnnz STP UfAsenfundulawavunsesfimesiisunafidiuineinainudi (K,) gennane
SUARTIANUIINNANNLINTY (K,) LEND

2, mﬂ\‘rﬁauqaﬁmwi']ﬁ’umﬂ\i‘l‘?ié’mﬂL%ﬁﬁﬂ\?ﬂﬁﬁ%ﬂﬂﬂﬁﬂ\awﬁw nImemaviinavUAfisentaunay
3. fisuna 5A9 EnsReFAT U uaztaunduR AT uWe R

4. §FnepugnIINNI 1 28

13. (Ent 7.A. 45) Lﬁam‘%ﬂmﬁﬂuﬂﬁﬁ%mszwiw A + B uaz C+ D lumausdadisisunauwniu 2 Ty
Tnslamssvnuatvas 1 mol wunEenasiiauna Aigaumnil 25 °C uaz 500 °C ot
K#25°C  K500°C
n.A+BTX 0.01 0.001
2.C+D+=Y 10 40
fisnzanga volagnmoy
1, ANNINTUTEY X gugn wazdiaen n. Wl §Azengaeinsou
2. ANNLINTUYDY X guge wazdiaen n. Lﬂuﬂﬁﬁ‘%mmﬂmmgau
3. ANULINTUTDY Y gvge uazlisen o. \ufisengaauTou

4. pNlINIUYeY Y guga wazditen o idulfiseaeanusau

W v
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14. (PAT2 §.A. 53) NNUFATLIN,(g) + 3H,(g) = 2NH; + 92 kJ

n133u muau@a LRZNRINNNNTUTY NSJG:I‘EQ i alﬂgﬂ(ﬂﬂ\‘i

NMITUMUNNAR ArmumsUiuauna 1380U NH, luauqa mﬂ\‘jﬁauqa
Tnudlefiouiusugs
LN
1. [RUSHITABUL Aalunzne R[N Wasuulay
2. Wi Hy(g) WAnlynvan AARY WA
3. | f9m NH;(g) aanly Aluynvens \ANTY WNLR
4, NARUVNT i luyven \RNT Wasuuday
15. (Ent 32) AAusiu 1 atm WRZQUNNH 25 °C
2A(g) + 20 kg = B(g) + C(g) K=1.0x10"10
LfiaLﬂﬁﬂuﬂmazﬁﬁﬁ%ﬂﬂﬁmaﬁ\aﬁ
an1azdi)nsen ANNAYU (atm) aOUNa (°0) K
| 3 25 1.0 x 10710
[ 5 25 1.0 x107°
i 1 80 1.0x107°
Y 1 120 1.0x 10712
v 5 150 1.0 x 107°
ﬁauuaﬂa\mnn:ﬂﬁﬁ%m'lﬂﬁﬂ
1.4 1 2.1, IV
3.1,V 4.1,V

16. (PAT2 5.0 53) 01

aaa

Ansems

Uiisengannusou Walinguvgiviussuuesiiamanisaminzels

1. ANNLDNIU NO, WANTU, AN Ky WANTU

2. ANNLINTU NO, LN

v v '

NI, A Keq AARY

3. MNNLINYU NO, RARY, AN K, LWNNTY

4. ANHLINIY NO, RARN, A1 Keq 8ARY

#H7ULAY AURAU )

277

88289 N,0,(g) Tunsuzdausinasaiiladu No,(g) 1u

#ATWY T
www.kmepepo.com



@@ Kmepepo

#ADTE @RIULAL2

ge{]

18. (Ent #.A. 47) WNE A LAZLNE B ﬁﬂﬂﬁﬁ‘%mﬁﬁ[ﬁ 2 wuu ndndumiduuns C uazuna D

FNAAL A2 OYATUATTIY

UARTeuY UARTeN waunaiuiuRzay masisune | SA5IN13
UiRFenlaemn \AnUfATeN
(mol min™?)
1 A+B+48.0 = C Ea(1) 8.3 0.2
2 A + B= D+32.0 kJ E, (2) 4.6 6.8
velnagUgnany

1. Eq(1) > E,(2) ﬁm'szau@a PINNLINTUEY C q\‘m'i']ﬂ'nmiuﬁuﬁaxa D
2.E,(1) > E4(2) ﬁﬂqquﬁgx‘jﬁu Unsewuy (1) uinTNaY LLﬁﬂﬁﬁ%mLmu @) auinSaTu
8. E,(1) < E,(2) ﬁnnzau@a PINNLINTUEY C q\‘m'i']mﬂmiuﬁuﬁa\a D
4. E,(1) < E4(2) ﬁﬂqquﬁﬁgeﬁu Unsewuy (1) uinTNaY Lufiﬂﬁﬁ‘%m LUU (2) RS aTu

19. Ent n.A. 46) UFA%eN X 1wl fAsenganave sudfizen v idulffisenaewaesu m

wWRsuulavgurnlzavniieasy sxlinanndnnsiialiizen (R) uazamasiauna (K) sraln

Uijnsen QIR R K
1. X (@) ity 1Ny untu
2. X @0) NARY AR untu
3. Y(Ae) st NARY 1Ny
4. Y(me) aNRY Ny ARy

20. (PAT2 n.A. 53) Ransanfisenmaaassizovlalau

%

TovorpanaaaTuiinalnnafinufizen 2 Judvil

UARSENIUA 1: 05 + CL= 0, + 0Cl

Keq=a
ﬂﬁﬁ‘%mﬁy’uﬁ 2:03+ 0Cl=20,+Cl Kog=h
UjN3en3m : 203 = 30, Keg = c
¢ famila
1. ab 2.a+b
3.~ 4. 3
b ab
#607U.LAl SUAL) 278 #adw 1Y
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21. (N&WN. 56) fviualn ﬁqquﬁ 25 °C Ufjiisen (1), (2) uae (3) ﬁmm*‘?‘iauqa K, Ko UREK

ANRAY ATl

(1) A2(9) + 3 B2(g) = A,B(g) Ky =X
(2) 2BC(g) + B2(g) = 2B,C(9) Ky =Y
(@) A2B(g) + BC(g) = A2(g) + B2C(9) K3 =?

PIATIRNAR K; Janumla

1<

1.2Y - X

N
|
S

Y
3. =
X

it
<1%"
h<

5.;

Y

22. (N&WN. 60) ﬁﬂwummmﬁauqaﬂa\mg‘jﬁ%mﬁzwiwﬁmzﬁu ) fudalwalosou (5%-) T
nEATU [uweRSalng (52~ uag S2) il
S(s) + S* (aq) = S (aq) K, =12
25(s) + S%(aq) = S3~(aq) 6 ="132
ﬁﬂﬂ\‘l'ﬁau@a K5 ?Ja\'mﬁﬁ%ﬂwialﬂﬁﬁml,vh‘lm
25(s) + 2527 (aq) = 2527 (aq)
1.0.09

2. 11

3. 22
4.121
5. 1,584

23. (N&NWN. 58) fviualn K;, K, URY K Lﬁummﬁauqaﬂa\mﬁﬁ%mLﬂﬁﬁ (1), (2) URg (3) Aol

(1) 24,(g) + B,(g) = 24,B(9) Ky

(2) A1(g) + 2B,(g) = 24B,(9) K

(3) 44B,(g) = 24,B + 3B,(9) K3
mmﬁuﬂ’uéswdwmﬂ\iﬁauqa K. K, URY K3 ﬁa‘lmgﬂﬁm
1.2K, = % 2. K, = K2K,

3. K, =K —2 4. K, = K2+K,

5. K1 = ZKZ +K3

. o (2
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24. (Ent A.A. 47) ﬂmsmﬂquauqmmaumwia”tﬂﬁ

K
n. Ny(g) +3H,(g) & 2NH;(g)
1 3 o
°ZI.ENZ(g)+;H (g) < NH3(9)
2

1 K3 2
ﬂ-§N2(9)+H2(9) S I NHy(9)

ﬂaima%mﬂmmz&’uﬁuﬁizmwmﬂ\aﬁau@a Ky, K, uat K5 lagnnav

1. K1 — ‘/Kng
2. K2 = K1K3
8 K = KK

4. K1 = ’KlK??

25. (PAT2 #.A. 56) ﬁﬁmmﬂauqmﬂﬁﬁiﬂﬂﬁ (A, B, C, D uaz E) Wuansusznauanui

(1) D(9) +3B(g) = A(g) K =x
(2) C(g) = 2E(9) K=y
1

@) ED(g) + B(g9) = E(9) K=z
NNANARIIIAY AMASTIRNARTEY 2A(g) + 3B(g) = 2C(g) Anvela
1Z4 o X

x2y? “xy

sé- z*

Xy Cx2y2

26. (Ent {.0. 44) fviuavaaviisngazevUfisenelull igoumgfi 25 °C fian a, b waz C il

2N,0(g) = 2N,(g) + 0,(9) Ki=a
2N,0,(9) =4N0,(g9) K;=b
Ny(g) +20,(g) = 2NO0,(g) K; =
2N,0(g) +30,(g) = 2N,0,(9) K, =
K, fanwlalumes a, b uas o
1.a+c-b 2.a+2c-b
ac ac*
b b

. o (2
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27. (Ent 0.0 44) RI1TOUAN K zla\mgjﬁ%msialﬂﬁ

Alg) + B(g) = 2C (9) Ky
D(g) + E(g) = A(9) + C(9) K,
E(g) + Flg) = 2B(g) + G(g) K;

mﬂ\‘zﬁau@aﬂmﬂﬁﬁ%m 3A(g) + F(g) = 3C(g) + D(g) + G(g) Faivnla

2 2
11(1-1(3 ) K3K,
K, " K,
Kk, P KKy
K; "

28. (N&ANY. 59) TYIUAIY X Lay Y Lﬂumqauuﬁ sunsialiuazAAvfisnnazevUNseAlaavEs

P8 X way Y Wuavalsenay oussnns

qun1ILAN ﬁﬂﬂ\iﬁauqa
2X,(g9) +Y,(9) = 2X,Y(g9) Ky
XoY,(g) = 2XY,(9) K,
X2(g) +2Y,(g9) = 2XY,(9) K
ZXZY(Q) - 3Y2(g) = 2X2Y4(.9) K,y
ﬂQWNﬂNWUﬁﬂﬂ\Tﬂqﬂ\?ﬂﬂNﬂa ?lﬂélﬂﬂﬂmﬂ\‘]
1-K1'K2=K4'K3 2.K1-K4=(§2
2
g, oL _2( ) 4. % =9k, -k,
K>

5. Kl'K4=K2'K3
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